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Esta ponencia es producto de una investigación  que se enfocó en la  reconstrucción de las prácticas y experiencias de los primeros años de trabajo docente de profesores de primaria y secundaria de México, en contextos desfavorecidos. El propósito central del estudio fue identificar cuáles son los problemas que los docentes tienen en su trabajo, cómo enfrentan esos problemas y cómo los resuelven. El estudio general, dirigido por la Dra. Etelvina Sandoval Flores, fue financiado por SEP/SEB-Conacyt y está en su etapa final. 
   Se realizaron entrevistas  a profundidad a profesores de educación primaria y secundaria del Distrito Federal y del estado de Chiapas, en México, entre 2011 y 2012. Estas entrevistas se audiograbaron y, posteriormente, fueron videograbadas. Asimismo, en el caso de los profesores de primaria de Chiapas, se observaron y videograbaron algunas clases. Todos los profesores de primaria entrevistados tenían menos de cinco años como docentes y trabajaban en escuelas en contextos desfavorecidos en medio rural o urbano.

   Los profesores de primaria de quienes se presentan los datos base de esta ponencia son los cuatro maestros de Chiapas entrevistados: un maestro que trabajó en una escuela unitaria (en Ocosingo, Chiapas) y tres profesoras que trabajaron en una escuela tridocente (en Sabanilla, Chiapas). Las dos escuelas son consideradas escuelas rurales y estaban alejadas de otras poblaciones.  
    Los ejes que se abordan en la presentación son dos. El primer eje se centra en las experiencias de esos maestros de primaria al relacionarse con los niños, los padres de familia y el resto de la población donde se encuentran las escuelas. En estas relaciones emergen aspectos locales con los que los profesores tienen que aprender a convivir y negociar  para trabajar y para sobrevivir. Se muestra cómo, desde su condición de principiantes, logran establecer vínculos que les permiten sobrellevar la situación de alejamiento de su entorno familiar. Se presentan algunas consideraciones personales, familiares, culturales y de género que se hacen presentes al interactuar los maestros con la comunidad y cómo ser jóvenes es un elemento clave para salir adelante al trabajar en esos contextos. Asimismo se muestra cómo van aprendiendo a  tejer lazos, a valorar a los niños y la forma de relacionarse con ellos y con los padres y cómo esa valoración se añora una vez que cambian de zona de trabajo a una más cercana, con mejores condiciones materiales. 

    El segundo eje refiere a ciertas condicionantes que llevan a  estos maestros a cambiar de lugar de trabajo de manera muy temprana, lo que provoca una falta de arraigo, continuidad y permanencia en las comunidades rurales, cuestión que afecta la educación de los niños que en ellas habitan. 

   Para el análisis en esta ponencia se recuperan, centralmente, datos producto de entrevistas a maestros de primaria de Chiapas, aunque se incluyen algunos datos que coinciden con las experiencias que se recuperaron de las maestras que trabajan en el Distrito Federal.

   Finalmente se presentan una serie de preguntas y reflexiones acerca de las rutas que podrían seguirse para responder a  las necesidades de formación que se identifican como producto del proyecto y cómo esto pudiera ser considerado al diseñar  las políticas de evaluación para el ingreso y permanencia en el servicio que se están planteando en la actualidad para la docencia en el nivel básico.

